

MAYO 5
Viernes
AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración
y Talleres:
CALATRAVA, NUM. 5

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

PARA LOS OBREROS SOCIALISTAS ESPAÑOLES

«Los republicanos no sienten la cuestión social».
(La Lectura Dominical del 29 de Abril de 1911.)

Un «suelto» admirablemente escrito, como todo lo que publica la excelente Revista semanal «La Lectura Dominical», nos ha sugerido las ideas que vamos a exponer en el presente artículo.

Nuestros pobres obreros que han elevado a la categoría de institución indiscutible al santón Pablo Iglesias, «deben discutirle y juzgarle por sus obras, y aun por sus palabras de ahora parangonándolas con las de antes».

La resolución de los graves problemas sociales, sólo la acometen en su conjunto dos escuelas: la Socialista y la Católica; pero todos los partidos políticos incluyen en sus programas, para darles interés y variedad, que ya no alcanzan con solo los políticos, alguno o algunos artículos sociales.

El partido republicano, ó los partidos republicanos españoles no incluyen ninguno y el mismísimo Pablo Iglesias, el que parecía y era, durante tantos años el leader de los socialistas españoles, al llegar a la suspirada meta que colma y satisfice sus aspiraciones de toda la vida; arría la bandera socialista y se hace pura y simplemente republicano.

«Es esto lo que de él esperaba, pobres obreros?»
Ciertamente que no, y si no es esto lo que esperabais de él ¿por qué seguís todavía adorando al ídolo?

«Porque sois unos completos bobalicones. Os lo asegura este pobre articulista que os ama con todo corazón; pero no os exige, ni siquiera os pide, que le creáis bajo su honrada palabra. Fijaos en los hechos y juzgad por vuestro propio criterio».

«Que Pablo Iglesias es un burgués más y que es económicamente hablando, todo un caballero dueño de una considerable fortuna, cosa es que la sabe todo el mundo».

«Que además es un ambicioso que quería, desde que tuvo dinero, satisfacer la vanidad de ser diputado, no lo duda tampoco nadie y es cosa que tiene su explicación».

También la tiene que no pudiendo llegar a esas alturas con sus propias fuerzas, se aliase con los republicanos; pero lo que no se explica es que, una vez satisfechas sus ambiciones, haya arriado de hecho la bandera socialista para perderse, confundirse, anularse, en el heterogéneo y abigarrado partido republicano, siendo tan solo un republicano más.

Siquiera por consecuencia, por dignidad, por consolidar la posición que ha logrado alcanzar, parecía lógico y natural que siguiera tremolando la bandera socialista, aunque no fuera más que para destacarse un poco del grupo de republicanos corrientes.

Pues no señor, después de tantos meses de ser diputado no ha presentado al Congreso una sola proposición de ley en favor de la clase obrera, ni hecho siquiera que sus aliados, al redactar los

muchos manifiestos, proclamas y soflamas, que á roso y vellosos, lanzan á la publicidad en comandita, incluyan un parrillito dedicado á reformas sociales.

De política mucho, de reformas sociales nada.
El pide la caída de la Monarquía; pide la revisión del proceso Ferrer; recomienda el atentado personal; es decir que se asesine á Maura y Lacierva, los jefes del partido político que en España ha legislado y trabajado más en favor de la clase obrera; pero nuevas leyes, nuevos reglamentos, mejoras en los existentes, eso no.

Dejó de ser el adalid del socialismo para ser un cero á la derecha de republicanos de más relieve que él, y si los obreros piensan, meditan un poco, perderá para siempre su prestigio entre las masas obreras.

El fenómeno prueba dos cosas: primera que D. Pablo Iglesias es un talento menos que mediano y segunda que es un ambicioso vulgar que, una vez que ha satisfecho su ambición, ha hecho un alto quizá definitivo, en el camino de su vida pública.

No es preciso repetir lo que tantas veces hemos dicho, á saber: Que los socialistas de todo el mundo empezando por los más rabiosos anarquistas españoles, no tienen un programa social determinado; buscan la destrucción de lo existente, el trastorno completo del orden social actual; pero no tienen ningún proyecto para levantar el día en que todo estuviera deshecho y pulverizado, un nuevo edificio social sobre el solar arrasado de lo existente, y es que no quieren quebrarse la cabeza ideando planes y trazando proyectos que ellos mismos conocen son imposibles de realizar y se limitan á vivir al día lo más holgadamente posible á costa de las honradas, pero inconscientes masas obreras.

Que en España no hay socialistas propiamente dichos, no hay socialistas teóricos, ni aun socialistas teórico-prácticos, no hay más que anarquistas entre los exaltados y vividores entre los jefes, que discurren un poco y cuerdateamente, aunque no muy honradamente buscan el propio provecho á costa de las muchedumbres.

Sólo la Iglesia católica, sin someterse á una forma de gobierno, ni á una política determinada y exclusiva vá, como siempre ha ido, llenando el mundo de instituciones salvadoras del género humano, predicando más con hechos que con palabras; pues no hay nada que añadir al evangelio de Cristo; pero es preciso difundirle entre los que le ignoran y demostrar con hechos su origen divino.

Todas sus teorías se compendian en estas seis palabras:
Amaos los unos á los otros:
MANUEL SÁNCHEZ Y MASSÍA,
Ingeniero de minas.

crónica de ayer la conveniencia de instalar una estafeta en la plaza, donde con bastante comodidad, el pueblo tuviera hecho este servicio hasta las once y media de la noche, en que pudiera retirarse á la Central.

Muchos son los que han aplaudido esta idea de la estafeta y se nos han acercado para que insistamos para ver si nuestra primera autoridad, que tanto se desvela por el bien del pueblo, se decide á instalar este servicio, que le puede costar muy poco.

Para nuestro señor alcalde...
Con motivo de algún caso de viruela, aunque leve, que hace algunos días se ha dado en esta población, reina verdadera inquietud en las gentes sobre una novísima industria que ejercen algunos individuos: nos referimos á los traperos.

Efectivamente, llamamos la atención del señor alcalde sobre esto, pues éstos industriales tienen establecido su centro de contratación en lo más céntrico de la población, donde á la vez que apilan toda clase de desechos de la miseria, apilan también toda clase de microbios, que muy bien puede conservarse en foco de infección para Valdepeñas.

Por eso damos la voz de alarma, porque aun cuando sean respetables los intereses de los traperos, son más los de un pueblo entero; seriamente amenazado, si no se toman prudentes medidas que hagan desaparecer estos focos, ó sean aislados convenientemente fuera del radio de la población.

En Madrid, donde esta industria se ejerce en grande escala, ya que no pudieron hacerla desaparecer por completo por haber intereses creados por muchos miles de duros y resultaba costoso, tomaron rigurosas medidas para librar á Madrid del peligro de esta industria.

Pero en nuestro pueblo, no; no hay intereses grandes creados, puede el señor alcalde tomar sus medidas sin temor á perjudicar á nadie, y sobre todo por el pueblo: *salus populi suprema lex.*

4-5-911. POR TELÉFONO

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 5-4-30 t.

Disgusto
Cunde el disgusto que se había iniciado en las filas canalejistas con motivo de la provisión de altos cargos.

Los ex ministros Alba y Villanueva se niegan á desempeñar los cargos que se les había designado en la Comisión del proyecto de Asociaciones.

Se dice que otros personajes del partido evidenciarán también su disgusto en cuanto se les presente ocasión propicia.

«La Mañana»
Ha sido nombrado director de La Mañana, periódico afecto á la política canalejista, el hasta hoy redactor de El Mundo, D. Dionisio Pérez.

El infante D. Jaime
Próximamente saldrá para Viena el infante D. Jaime, acompañado por su madre la reina D.ª Victoria.

Después saldrán los regios viajeros para Londres.
El rey permanecerá en España.

Servicio Agronómico Catastral
DE ESTA PROVINCIA
Por recientes disposiciones del ministerio de Hacienda se han concentrado en esta capital las oficinas de Conservación del Catastro que tenían su residencia en Daimiel, Valdepeñas, Almadén, Piedrabuena y Manzanares, continuando en su zona de Alcázar solamente, con carácter interino, hasta que se sustituyan en los Registros fiscales de aquel partido judicial los dueños del suelo por los del vuelo en las fincas dadas á censo enfiteutico para plantaciones.

Conservación, D. Francisco Flores Sánchez, D. Julián Rodríguez Ortega, don Jesús González Gómez, D. Emilio Martínez Prados, D. Antonio Ullastres Coste, D. Dionisio Martín Crespo y D. Eugenio Domínguez (en Alcázar); y los escribientes de estas oficinas son, respectivamente, D. Antonio Sánchez Carrascosa, D. Miguel García Flores, don Miguel Aparicio, D. Sixto Laguna, don Clodoaldo Lozano, D. César Malo, don Francisco Morales y D. Manuel Espinosa.

Los contribuyentes dirigirán sus solicitudes por conducto de los Ayuntamientos respectivos, y tanto éstos como los Juzgados, Registros de la Propiedad, Arrendataría de Contribuciones y demás entidades interesadas se entenderán directamente con este Centro para cuanto se refiera á la tributación, ya sea por cambios de cultivo, transmisión de bienes, expedición de certificaciones y todo lo que pueda relacionarse con las operaciones catastrales llevadas á cabo en esta provincia.

Impresiones del momento
La langosta
Casi todos los pueblos que dependen de la agricultura tienen sus plagas.

Los que no son azotados por la sequía, lo son por la langosta, otros por el piojo rojo, los más por el atraso de los cultivadores de la tierra que es la peor langosta, la peor sequía, la calamidad más grande, en una palabra.

La provincia de Ciudad Real es muy castigada por la langosta, los nombres de sus pueblos han sonado repetidas veces cuando han estado invadidos por los destructores insectos.

Muchos medios seguramente se habrán puesto en práctica para librar estos campos de la invasión que los arruina, pero es lo cierto que la plaga no se extingue, que hace sus apariciones periódicamente haciéndole temer al labriego la pérdida de sus cosechas.

El cronista no está muy versado en cuestiones de agricultura, y haciendo esta salvedad se permite emitir una opinión propia que no sabe si será acertada.

Los terrenos manchegos son casi todos ellos de secano. La sequía de estos campos es la que produce la multiplicación de la plaga. Mientras no se nos dote de aguas abundantes tendremos langosta.

Ahora, según noticias de Madrid, el director de Agricultura visitará nuestra provincia y otras de Andalucía y Extremadura para proceder á la extinción de la plaga. Para esa campaña se cuenta con 500.000 pesetas.

Pocas pesetas son. Hay que combatir primero con otros elementos, para cuya destrucción se necesitan muchas energías y mucho dinero.

Primero: Hay que convertir los secanos en tierras de regadío.
Segundo: Hay que cultivar los terrenos incultos.
Tercero: Hay que poner en manos de los labradores, los medios necesarios para que salgan del rutinarismo que, como hemos dicho al principio, es la más terrible de las plagas.

¿No se hace así?
Pues entonces permitamos el señor ministro de Fomento que nos riamos de los créditos de 500.000 pesetas.
«Eso atenuará el mal, pero no lo extirpará por completo».

CARRION
Nuestros lectores han visto ya la noticia en estas mismas columnas. La dolencia que desde tiempo atrás venía molestando al padre de nuestro estimado párroco, ha tenido al cabo un rápido y fatal desenlace.

Después de varios días en que, sin caracteres de gravedad el padecimiento venía acentuándose, presentóse de súbito en la noche del domingo la uremia con todo su cortejo de terribles síntomas, y el lunes á las dos de la tarde dejaba de existir el respetable enfermo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, y confortado con todos los auxilios de la religión.

Con tan triste motivo ha dado este religioso vecindario una prueba más del respeto y alta estimación, que á sus autoridades eclesiásticas profesas. La casa de nuestro señor cura ha sido estos días visitadísima por toda clase de personas y al acto del sepelio asistió una compacta muchedumbre de este pueblo, y numerosos amigos de Ciudad

Real, de Membrilla, de donde es natural el Sr. Giménez de Alcázar y Valdepeñas, en cuyas iglesias ha prestado sus servicios nuestro ecónomo antes de venir á esta parroquia.

Acompañaban en el duelo al señor cura, junto con varios individuos de su familia, el señor alcalde D. Zóilo Peco, y otros miembros de la Corporación municipal. Las cintas eran llevadas por D. Manuel Recuerdo, en representación de este Ayuntamiento; por D. José Muñoz, en representación de la familia; Ayuntamiento y amigos de Membrilla, y por D. Felipe Vera y D. Félix Martín, en representación de los amigos de aquí.

La ceremonia de la conducción del cadáver y los funerales, han resultado solemnísimos gracias á la cooperación de varios sacerdotes venidos de Ciudad Real y de Membrilla, y á los esfuerzos del personal todo de esta parroquia.

Terminaremos manifestando desde estas columnas á nuestro afogado párroco, el testimonio del más sentido pésame por la irreparable pérdida que hoy llora, y haciendo público en nombre suyo, para que llegue á todos el reconocido agradecimiento que su alma siente hacia cuantos de una manera ó de otra, de dentro ó de fuera, han tomado parte y le han acompañado en su dolor.

El CORRESPONSAL.
3-5-911. POR TELÉFONO

Marruecos
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 5-4-30

Pidiendo perdón
TANGER.—Comunican de Fez que las cabilas fronterizas ante la derrota sufrida deponen su actitud y se aprestan á implorar el perdón del sultán.

Se cree serán perdonados, no sin imponerles antes algunas condiciones.
Reina tranquilidad en Fez y sus alrededores.

No es alemán
El supuesto agitador de las cabilas rebeldes Flonran Ferné no es alemán sino austriaco y se cree es un desequilibrado.

Buques franceses
Esta mañana han pasado á vista de este puerto tres buques franceses, conduciendo tropas y material de guerra con destino á Casablanca y otros puertos.

El general que manda las fuerzas ha desembarcado.
Tuvo una conferencia con el ministro francés en esta ciudad.
Cambiaron impresiones sobre la marcha de la campaña.

Paseos militares
Comunican de Ceuta que las tropas de aquella guarnición continúan los paseos militares.

Los soldados se ejercitan en continuas prácticas de campaña.
En el campo moro sigue reinando tranquilidad absoluta.
Los moros respetan las operaciones que nuestras tropas realizan en aquellos terrenos.

Regreso
MELILLA.—Ha regresado de Cabo de Agua la columna del coronel Civanos, que salió en persecución del grupo de moros de la cabilia de Benigil que atacó ayer á unas mujeres moras que se dedicaban á las faenas agrícolas.

Pudieron darle alcance á los agresores.
Nuestras tropas les han hecho siete prisioneros.
Además les fueron ocupados cuatro fusiles y sesenta cabezas de ganado.

más ó menos lujosos, todos han rivalizado en habilidad y gusto estético.
Con esta devoción nos ofrecen una fiesta muy simpática los que tienen que cumplir promesa de adorar la Santa Cruz.

Bien venidos
Acaban de llegar felizmente á esta población nuestro estimado amigo don Pablo Vidal y su distinguida familia, que vienen con el propósito de pasar entre nosotros una buena temporada y disfrutar de los beneficios saludables que por aquí ofrece la Naturaleza.

Sean bien venidos los simpáticos huéspedes, á quienes deseamos que su estancia en ésta les sea tan agradable y provechosa como en años anteriores.

El CORRESPONSAL.
4-5-911. LETRAS FEMENINAS

La unión constituye la fuerza
Todas conocemos este adagio que representa una gran verdad. Ya el mismo Legislador Divino, cuyas leyes si se siguiesen, darían paz y prosperidad á toda la tierra, nos dijo que «todo reino dividido, camina á su ruina» y esto es completamente cierto.

Por consiguiente, el principal esfuerzo de los católicos ha de ser el unirse para conseguir la victoria.
Pero... cuesta mucho la realización de lo que es el triunfo dorado de cuantos ansiamos el triunfo de la religión católica en nuestra patria.

distintos partidos, diferentes ideas políticas... qué se yo...
Las mujeres no tenemos otra idea ni otro afán que el del bien de la Iglesia y nos unimos con facilidad. En Barcelona tenemos la Liga de Acción Católica que funciona con regularidad y éxito.

En muchas poblaciones españolas, Madrid entre ellas, la Unión de Damas en el Sagrado Corazón, y así en otros puntos que no nombro porque me quedaría poco espacio para tratar del fondo de la cuestión. Agrupar, reunir todas estas uniones de cada país, que el pensamiento que guió á las que primeramente pensaron en la Federación católica é internacional de todas las obras del mundo, se entiende de las feministas; ¡ojalá que los hombres hicieran igual!

Aprobado y benedicto por Su Santidad el proyect, se congregaron en el pasado mes de Septiembre en Bruselas, la hermosa ciudad que cobija entre sus muros tantos Sindicatos, Patronatos y demás obras sociales perfectamente organizadas.

El resultado de esta reunión fué la creación de una Liga católico-femenina internacional, cuyo Comité central se estableció en París.

Asistió á ella la Sra. Marquesa de Uzá del Valle, presidenta de la Unión de Damas en el S. Corazón, y recabó de la Asamblea el honor de que el 2.º Congreso se tuviese en Madrid, en Junio, coincidiendo con el Eucarístico, y si bien en un principio hubo una pequeña resistencia, concluyeron por ceder y acordar lo que nuestra representante española pedía.

Así, pues, en Junio los días 25, 26 y 27 se celebrará en Madrid dicho Congreso, y los puntos que en él se tratarán son de importancia é interés.

El primer día está consagrado casi por entero á las extranjerías, discurso de apertura, etc., etc. Esto por la mañana.

Por la tarde, cada Liga de cada nación dirá su labor en el presente año, y expondrá cuáles son sus estatutos, régimen de vida, desarrollo, etc.

El día segundo se dedica por entero al daño espantoso que causa la Masonería. De qué modo puede la Federación de las Ligas luchar sobre el terreno social y religioso.
Por ejemplo:
1.º En las Mutualidades, Sindicatos y otras asociaciones.
2.º Modas actuales.—3.º Teatros.—4.º ¿Cuáles son las Ligas antimasonicas de cada país?
Este es un tema hermoso por desarrollar; como, sin mérito alguno se me ha encargado de él, yo agradecería vivamente á todas mis lectoras, sean de donde sean, me envíen cuantos datos puedan aportar mayor interés al asunto, en la seguridad de que yo representaré las que lo deseen con alma y vida ya que nuestro común afán es vencer al enemigo encarnizado de Cristo y de su Iglesia que quiere borrar sobre España su envenenada saliva para emponzoñarla y darle muerte moral.
El día tercero tratará de la «reglamentación del jornal de las obreras», tem

Por ahí...

Problema resuelto
Por lo que se desprende de la Prensa francesa, el derecho femenino es un problema completamente resuelto.

En lo sucesivo las mujeres ventilarán sus diferencias batiéndose á aguijas de sombrero.
El primer desafío de esta clase se ha verificado en París, boulevard de los Italianos, esquina á la Chaussée d'Antin, frente á un gran almacén de modas.

Convidantes: dos bonitas y alegres jóvenes.
Motivos del duelo: rivalidades amorosas.
Se encuentran, se paran y mirándose de arriba abajo, abren las válvulas de las jaculatorias y epítetos. Se dicen cosas buenas, pero que muy buenas, y una vez agotado el repertorio, echan mano á sus respectivas y colosales aguijas, desenvainan dos aguijas formidables y se en guardia.

Crúzase los aceros, y pinchazos van pinchazos vienen.
En un momento, acuden muchos y espontáneos testigos que animan á las combatientes con algún otro: ¡olé las mujeres! ¡vega de ahí! ¡duro y á la cabeza!

La aguda punta del terrible alfiler le había entrado por un carrillo y salido por otro. Aquello ya no era una cara, era un acericó ó si ustedes quieren un sombrero de moda!

Mientras la herida era conducida al Hospital la agresora huía del brazo de Ciutti, que la esperaba en la esquina.
Nueva especie
Teníamos ya las ciruelas sin hueso, las naranjas sin pepitas y los higos chumbos sin espigas.

Acabo de leer en un periódico agrícola que un Futano que en el departamento del Aube (Francia) se dedica á la cria de aves, ha logrado producir patos sin huesos.
¿Cómo? No lo sé.
Pero afirma el periódico que la anatomía de esta nueva especie está reducida á lo estrictamente necesario para la marcha y natación.

En el porvenir el arte de trinchar, resultará una cosa irrisoria.
VALDEPEÑERAS
Instalación de una estafeta
Ya se han llevado las oficinas de Correos á su nuevo domicilio, y como ahora resultan bastante apartadas del centro, donde se desarrolla el tráfico del comercio, donde el movimiento es mucho mayor, ha causado disgusto la tal medida.

PUERTOLLANO EN PLENA FERIA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

El resultado de la feria de Puertollano, aun después de nuestra extensa información postal y telegráfica, necesita algunos comentarios.

Mucho cariño profesamos a este pueblo minero, y bien lo hemos demostrado en cuantas informaciones hicimos de sus ferias y de sus fiestas.

Puertollano, la pequeña Sevilla de la Mancha, posee condiciones sobradísimas para hacerse visitar por el forastero como ningún otro pueblo de la región.

Esto, que lo ha logrado siempre, puede lograrlo en lo sucesivo si los organizadores del programa de ferias ponen un poco más de celo en la confección de ese programa.

Ya dijimos ayer que en la feria actual no hay teatro, ni circo, ni siquiera cinematógrafo.

Estos números, que son imprescindibles para el buen éxito de una feria, pudieron conseguirlos con tiempo, fácilmente, si hubiesen sido previsores.

Al no haber edificio-teatro, pudo contratarse un gran cine para que alternase con una compañía de género chico, y de este modo el forastero que regresó a su pueblo después de la corrida acaso hubiese hecho noche en Puertollano.

Lo ocurrido puede servir de lección para lo venidero. Ya sé, y me complazco en consignarlo, que las autoridades tuvieron noticias de que concurrirían a la feria algunos cines, y una compañía ecuestre. No vean, pues, censura en mis palabras.

Y ahora dediquemos unas líneas al más nacional de nuestros espectáculos.

De la primera corrida, con toros de Albarrán, hicimos en nuestras informaciones de ayer el merecido comentario. Con otros lidiadores hubiese resultado buena; Ostioncito y Panteret sólo lo hicieron regular.

Bien poco hemos de añadir al resumen de la segunda. El ganado salamunquino fiaco, escualido y cobardón, hizo sospechar a más de un espectador si no sería de la tierra. Claro es que cada cual sospecha lo que le parece, y de esto no se libran ni el más honrado, ni el más sincero.

Ello fué que el ganado demostró ser indigno de la Plaza de Puertollano, aun para una novillada de tercer orden.

Los lidiadores, a excepción de Panteret, que sabe poco, pero que hace lo que sabe, y es valiente, malos, malísimo en todas las suertes. Ostioncito no hizo nada que nos lo hiciese conocer siquiera como aprendiz de torero. Seguridad ni aun merece comentarios: cada día se aleja más de su oficio, porque en vez de aprender olvida lo poco que sabía.

La presidencia a cargo del teniente alcalde D. Enrique Martínez, acertadísima las dos tardes.

¿Tuvo la empresa buenos deseos para con el público, al organizar estas corridas? Indudablemente. Dados los elementos con que contaba para la confección del cartel hizo lo que pudo, y más hubiera querido hacer. Aprendá

también, con la lección de ahora, para lo sucesivo.

Quien sospechase que la feria de Puertollano sufriría, si no un año otro, siquiera algo que apuntase a fracaso, se habrá convencido de que no existe tal peligro. Esta feria irá siempre en crecemento, según corresponde a los arrostros y sacrificios que se han impuesto los puertollaneros.

Así como así, no se tiran cuarenta mil pesetas para construir un pabellón en el real de la feria, por cuenta de una sociedad de reos; y otras quince mil aproximadamente, para otro pabellón oficial costeado por el Municipio. Ni tampoco se sacrifican unos cuantos bolillos particulares, para edificar una magnífica Plaza de toros.

Este año, ya creo haberlo dicho, hay mayor número de feriantes de todas clases, y más importante es también la feria de ganados.

Si la Plaza de toros tuviese el anillo que le falta y se anunciase grandes corridas; si hubiese un buen teatro; la feria de Puertollano llegaría a ser una de las mejores de cuantas se celebran en España.

Hemos visto amigos y conocidos de todos los pueblos de la provincia.

Los años han venido a divertirse, los otros al negocio.

Y en los paseos, en los toros, en todas partes, han ofrecido la nota mundial, extravagante y simpática a la vez, el gran número de franceses, belgas y alemanes que han asistido a estas ferias, acompañados de sus señoras, de sus hijos, de las inconfundibles institutrices de éstos.

Los extranjeros han ido a los toros, no obstante cuanto se dice de nuestra fiesta en sus respectivos países, y allí hemos visto cómo aplaudían entusiasmados el arrojo de los lidiadores, y la bravura de los toros.

Por cierto, que también pudimos observar a alguno de ellos, que cuando Seguridad atravesaba la piel de un noble bruto, colgándole el estoque en el chaleco, el rubio francés exclamó airado: «¡Ese toroeador es una maleta!»

La policía sigue trabajando activamente, para limpiar la feria de granujas. Ayer detuvo a dos, y hoy a cinco. Todos ellos aficionados a lo ageno.

Hoy ya se trabaja en algunas minas, y la feria pierde la animación de los primeros días.

Otra vez vuelven a funcionar los cables en los castilletes de los pozos, nuevamente se interrumpirá el silencio en las galerías subterráneas, y de la madre tierra se extraerá la hulla que contiene en sus entrañas, tesoro inagotable que enriquece a unos pocos y facilita los menesteres de la vida a muchos.

Cuando el tren arranca de la estación de Puertollano, perforando sus poderosos discos el manto oscuro de la noche, muy lejos vemos el resplandor rojizo, de las escombreras de las minas, que nos recuerda que allí está la vida, pero también la muerte.

AVICELO.

por su casa desfilaron con bebidas y pasteles.

Otro D. Segundo Zamorano, dependiente mayor que había en el establecimiento de D. Buenaventura Masfarré, hoy en liquidación, se ha establecido por su cuenta en la calle de Alfonso XIII, de esta población, el que al abrir al público su despacho, obsequió a sus amigos y compañeros con Jerez y pastas.

«Suerte y muchos años de vida se les tesa, hasta obtener una fortuna».

La última función que se puso en escena en el Teatro de esta población por la compañía de los Sres. Barranco y Linares, en sección vermouthe, fué «La Porte de Faraón», siendo muy ovacionada toda la Compañía que en dicha obra tomó parte. Caluroso todo el público aplaudió por el buen desempeño de la obra; casi toda la localidad estaba ocupada, figurando en el patio de butacas D. Manuel Liguero y D. Diego Robles, los que elogiaron en unión del público con muchos aplausos.

Se comenta lo muy sicalpíticos y disparatados couplets babilónicos que en dicha obra se cantaron.

«Ayer, a las cinco de la tarde, se verificó en ésta el sepelio de D. Consuelo Pardo, esposa de D. Pedro Fernández, a cual falleció el día anterior, a consecuencia de una enfermedad que ha venido padeciendo seis meses próximamente. Ha asistido numerosa concurrencia, viéndose desfilan por la casa portuoria personalidades de todas las clases sociales. El féretro era llevado por criados de la casa y las cintas que el mismo se desprendían por los señores D. Manuel Escobar, el Juez municipal

pal D. Vicente Calvo, el Sr. Alcalde don José Jorrete, D. Sixto Lozano, D. José Beneytez y D. Manuel Alfanz. El duelo era presidido por el viudo, padre y hermano de la finada, yendo además representaciones de los RR. PP. Dominicos y Franciscanos y otros parientes. Reciba el viudo D. Pedro Fernández y demás familia el más sentido pésame. EL CORRESPONSAL.

4-5-911.

El descanso dominical

Hasta nuestra redacción han llegado las quejas de los dependientes de comercio de Tomelloso, sobre lo que viene ocurriendo en dicho pueblo con la ley del descanso dominical.

Según nuestros informantes, dicha ley no se cumple, y los dependientes han tomado la iniciativa para que sea observada.

Al efecto, visitaron al señor alcalde para que éste tomara una medida enérgica.

Parece ser que la mencionada autoridad no dejó muy satisfechos a los dependientes.

Llamamos la atención de D. Leopoldo Carranza para que se cumplan los deseos de los peticionarios que no pueden ser más justos, ni más legales.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 5-340

Cargos eclesiásticos

Personas bien informadas en los asuntos eclesiásticos aseguran que será nombrado obispo de Orihuela el actual provisor de la diócesis de Madrid.

También dicen que para auditor de la Rota es seguro el nombramiento a favor del padre Calpena.

Estos nombramientos serán bien acogidos entre los eclesiásticos.

El Parlamento Con el Sr. Canalejas han conferenciado los presidentes de las Cámaras, para cambiar impresiones acerca de las próximas tareas parlamentarias.

El Gobierno se propone habilitar el día de San Isidro y el del santo del rey, para apresurar la labor parlamentaria. En los ministerios se trabaja con gran actividad en la preparación de buen número de proyectos.

Nuevo subsecretario

Hoy publicará la Gaceta el nombramiento de nuevo subsecretario de Gracia y Justicia a favor del Sr. Montero Villegas.

Firma de Fomento

Entre otros decretos que el ministro ha puesto hoy a la firma del rey aparece uno nombrando comisario regio de Fomento a D. Manuel Franco.

Los robos en Ceuta

En vista de la frecuencia con que se cometen robos por parte de los moros en los alrededores de Ceuta, el Gobierno ha dado órdenes terminantes para que se exteme la vigilancia.

Los autores de los robos, que se cometan serán castigados sin contemplaciones de ninguna clase por las autoridades de aquella plaza.

El Código militar

Ha dicho el ministro de la Guerra que uno de estos días será nombrada una comisión competente para que estudie las reformas de que ha de ser objeto el Código de Justicia militar.

Francia y España

Hablando el Sr. Canalejas con los periodistas, acerca de las supuestas negociaciones entre los Gobiernos de Francia y España, ha manifestado que nuestro Gobierno se ha limitado a hacer ciertas indicaciones amistosas al de la vecina república, acerca de su política en Marruecos, que espera han de ser atendidas.

Añadió que las relaciones continúan siendo muy amistosas, pues no hay motivo para que ocurriera lo contrario.

La ley de Asociaciones

También fué interrogado el jefe del Gobierno sobre la verdad de las declaraciones que le atribuye *Le Figaro*, acerca de la cuestión religiosa.

Nos contestó el Sr. Canalejas que dichas declaraciones son exageradas y fantásticas en su mayor parte, y terminó diciendo que nadie, a excepción del rey y los ministros, conoce todavía el proyecto de ley sobre las Asociaciones religiosas.

Inspectores

solventes para los distintos distritos de la provincia de Ciudad Real a sueldo y comisión los desea la Compañía de Seguros BANCO NACIONAL. En las solicitudes indicar edad, referencias, etc.—Dirección: Princesa, 27.—Barcelona.

interesantísimo y que está sobre el tapete en todas partes. Casi con seguridad se encargará de él nuestro director del Sindicato de la Inmaculada don Juan José Santander, que domina como nadie, erio yo, la cuestión.

He de terminar y no digo más: a trabajar, pues, para que este Congreso, el primero de esta índole que tenemos en España, resulte brillante y sobre todo útil y provechoso: la hojarasca no es lo que vale, sino el fruto... A esto debemos tender nosotras.

Y como otras veces he dicho, repito, que para cualquier detalle estoy a disposición de las que me necesiten. (1).

MARÍA DE ECHARRI.

(1) Montero, 5, (esquina a Alcalá), Madrid.

MANZANARES

Plaga de langosta

Los labradores de esta ciudad están alarmadísimos a causa de haber e presentado en este término municipal, en los sitios denominados «Los Phitillos» y «Casa del Doctor», focos de langosta; esta alarma es mayor por presentarse en general una buena cosecha de cereales, excepción hecha de la avena, que se presenta muy escasa. Para conjurar el peligro, la Junta local de plagas, como su digno presidente, recientemente nombrado, D. Angel García Noblejas, y demás individuos de dicha Junta no descansan, a pesar de los pocos recursos que para ello tienen, si bien está dispuesta a recurrir a la prestación personal y al reparto, su primera disposición, después de informada de los sitios de más peligro, ha sido que salga mañana, una cuadrilla dirigida por los agricultores, miembros de la Junta, don Antonio Cortés y D. Juan Fernández Pacheco, con el material necesario para la extinción en los terrenos de la «Casa del Doctor», trasladándose a «Borondo», término de Daimiel, a ejecutar el plan trazado por el inteligente y activo ingeniero Sr. Gómez-Rico, que es el siguiente: Manzanares se ocupará de la extinción de la langosta desde el frente de la casa de «Los Mónicos» al «Collado del Aire»; Daimiel de la «Cañada de la Gloria» a «Fuente Chinchilla»; Almagro «Castillejo», «Castillones» e inmediaciones del «Pardillo»; Moral, «Barranco del Lobo» y «Herrera».

Estos trabajos van encaminados a evitar que los grandes focos existentes en «Sierra Pelada» levanten el vuelo e invadan los términos de Daimiel y Manzanares.

Regreso

Ayer llegó a ésta, y tuvimos el gusto de saludar, a nuestro distinguido amigo D. Francisco Fernández Bernal, dignísimo Juez de instrucción de este Juzgado, cuya campaña jurídica ya conocen nuestros habituales lectores. El Sr. Bernal ha pasado una temporada en la corte; nosotros nos felicitamos de su regreso.

EL CORRESPONSAL

4-5-911

CRONICA DE PARIS

El maestro Perosi

Atento a las discretas instrucciones que del director de la Prensa Asociada tengo recibidas acerca de mis crónicas, voy a dedicar ésta, no a asuntos de religión y de política, sino al gran acontecimiento artístico de la semana, que ha tenido lugar en el Palacio del Trocadero y organizado por la sociedad de grandes audiciones musicales de Francia, que preside la condesa Greffulhe, a beneficio de las obras de beneficencia.

Me refiero al gran poema sinfónico y lírico de Mons. Lorenzo Perosi, maestro de Capilla de Su Santidad, venido a París expresamente para dirigir la ejecución de su *Juicio Universal*, aclamado por el selecto y numerosísimo auditorio que llenaba dicho Palacio del Trocadero.

El argumento, explicado en el programa, permitía seguir con la mayor facilidad el desarrollo del pensamiento del inspirado y egregio autor. Como preludio del poema, el canto de dos almas implora la divina misericordia bajo la ingenua forma de la invocación franciscana del *Dies Irae*. Este preludio, de una sencillez encantadora, afirma desde el primer momento el carácter religioso de la obra.

El valle de Josafat, desde tiempo inmemorial consagrado a la tristeza y a la muerte, está envuelto en tinieblas... Los motivos de la orquesta expresan el sentimiento cada vez más intenso de la espera, sentimiento que se apodera de todas las criaturas en el silencio de la hora terrible. De repente los cielos se flaman, y las misteriosas esferas celestiales resuenan con las voces de los ángeles mensajeros. El milagro se realiza: millones de muertos salen de sus tumbas para congregarse, llenos de terror y de asombro, en el lugar del juicio.

Arriba, sobre el monte de los Olivos que domina el valle, aparece la Cruz, triunfalmente arbolada por los espíritus celestes, y de la trama orquestal surge el motivo de la Pasión. Ante la

muchedumbre se manifiesta el Cristo Juez. Entonces el Espíritu de la Justicia, en presencia de todas las criaturas del Universo, evoca de nuevo las palabras proféticas del Mesías.

Cuando los ángeles entonan las alabanzas de la vida perfectamente cristiana, el tema se amplía en los instrumentos y en un andante sencillo y grandioso a la par, la figura de Cristo surge del trono de su majestad y de su gloria para pronunciar sobre los escogidos la sentencia de vida: «Venid, benditos de mi padre...»

Entonces la orquesta expresa la alegría que transfigura el rostro de los bienaventurados, los cuales elevan a Dios la plegaria ferviente de su gratitud. La armonía llega aquí a un grado supremo. De pronto emudecen los instrumentos, y una voz humana, delicada voz femenina, la de Mad. Litvine, canta una plegaria, que al caer sobre la recogida muchedumbre, llena la amplia nave de la más dulce pureza y encanto produciendo emoción intensa.

A este lado tierno del poema, sigue luego la parte tétrica relativa a la condenación de los réprobos. Pero el músico no quiere dejarnos largo tiempo la impresión del terror. Los coros entonan las alabanzas del Señor. «Tu Cruz—dicen—es dolor y es amor, oh triunfador único. El que vive para sí, pierde la vida. El que ama la luz, vive eternamente.»

Con este acto de fé, cierra su poema Perosi, dejándonos absortos y maravillados. La música del gran maestro italiano, a quien Paris ha ovacionado calurosamente, es una música que describe, y siente, que reza y canta, una música que se adentra en el alma y produce la fuerte y duradera impresión de las cosas verdaderamente sublimes. L. BERGER.

30-4-911

POR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 5-340 t.

Intento de fuga

SANTANDER.—Dicen de Santaña que durante la pasada noche intentaron fugarse del penal algunos reclusos.

Los centinelas, alertados de lo que sucedía, dispararon sobre los fugitivos. Resultó muerto el penado José Rodríguez. Los demás que intentaban fugarse han sido capturados.

A Marruecos

CADIZ.—Las tripulaciones francas de servicio de los cruceros *Princesa de Asturias* y *Río de la Plata*, han recibido orden de estar a bordo mañana a las seis.

Zarparán seguidamente dirigiéndose a las costas de Marruecos.

Accidente

BARCELONA.—En la carretera de Igualada ha ocurrido una sensible desgracia.

Un automóvil volcó sin que el chauffeur pudiera evitarlo.

De las personas que lo ocupaban han resultado varias con heridas leves.

D. Manuel Cort sufre lesiones calificadas de pronóstico grave.

El chauffeur ha resultado ileso.

El vehículo era propiedad de D. Simón Boixérr, que también sufre lesiones.

Una estatua

Ha llegado a esta capital la estatua de Santa Elena que será colocada sobre el cimborrio de la catedral.

Es de bronce y mide cuatro metros de altura.

Será colocada el lunes.

NAVAS Y C.-Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras Industrias

Castellar de Santiago

Arreglo de calles

Con la actividad que caracteriza a nuestro digno señor alcalde, se están arreglando las calles de esta población y a juzgar por el número de operarios, que en ellas trabajan no dudamos quedarán muy en breve arregladas.

Nuestro aplauso más sincero a la primera autoridad municipal de esta villa.

Alumbrado

Parece ser que van por buen camino las gestiones iniciadas para dotar esta población de alumbrado eléctrico.

Mucho celebraremos que el éxito más lisonjero corone los esfuerzos de los iniciadores de tan notable reforma en esta villa.

EL CORRESPONSAL

4-5-911

Libro interesante

En la Imprenta provincial y a expensas de nuestra Diputación, ha comenzado a editarse un hermoso libro del cultísimo escritor D. Rafael Ramírez de Arellano.

El distinguido cronista de Córdoba, gran amante de nuestra provincia, ha empleado más de una vez su talento en describir de mano maestra episodios que son justo orgullo de los manchegos.

El nuevo libro se titula *Narraciones manchegas, históricas y tradicionales* y está formado por diferentes trabajos llenos de interés, a los cuales acompaña un plano del lugar en que aconteció la batalla de Alarcos.

Con impaciencia esperamos la aparición del volumen, seguros de que en él hallarán deleitosa enseñanza las personas amigas de los estudios históricos y de la dición correcta.

Sinceros aplausos merece la Diputación al patrocinar la obra del ilustrado secretario de este Gobierno.

ALMAGRO

Nuevo establecimiento.

El representante en esta ciudad de la casa «Singer», D. Ramón Limón, ha abierto y expuesto al público un almacén de máquinas de al referida casa.

Con expresado objeto, el Sr. Limón, al verificar la apertura, adornó artísticamente el salón donde tiene instalado dicho almacén, lo que agradó al público, y además invitó a los amigos que

pensamientos, entre tantas voluntades como allí había reunidos, todos iban a parar a un mismo centro, a Jesús en el Sacramento de su amor, único pastor de nuestra alma.

Y a quién iba a visitar ese divino Pastor? A reyes y magnates? A ricos y poderosos? No. Iba a visitar y a morar en el pecho de los desheredados de la fortuna, de pobres enfermos, de desgraciados y desvalidos. Iba a dar una lección de verdadera democracia a esta sociedad tan pegada a los bienes de la tierra, que tiene por lema «tanto tienes tanto vales, no tienes nada, no vales nada».

Todas estas sublimes ideas representaban el acto de la Comunión de los enfermos del Hospital, la que terminó con la bendición que con el Santísimo dió el Sr. Obispo a todos los asistentes.

Quiera Dios que aquella bendición fuese ratificada en el cielo como prenda de futura gloria para todos y en especial para nuestro Prelado, sacerdotes asistentes al acto, capellán, superiora y Hermanas de la Caridad, enfermos, diputados, director del Establecimiento, que merecen plácemes mil por el celo que han desplegado porque resultase, como resultó, tan sublime acto, con todo el esplendor y grandeza como se merecía.

JUAN ANTONIO SALCEDO, Presbítero 2.º Capellán.

POR TELÉFONO

Madrid 5-440 t.

Juicios de la Prensa.

BERLIN.—Los periódicos de esta capital dedican hoy preferente atención a los acontecimientos que se desarrollan en Marruecos.

Todos reflejan ciertos recelos por la actitud de Francia.

La Gaceta de Vos opina sin distinciones de ningún género.

Dice que una vez llegado Bremond á Fez se hace innecesario el envío de nuevas fuerzas.

A juicio de dicho periódico, Francia ha cumplido ya su misión.

La Prensa austriaca coincide con estos juicios de la alemana.

LONDRES.—La Prensa inglesa recoge en sus columnas las últimas impresiones sobre los sucesos ocurridos en Fez.

La opinión que más se acentúa es la de que debe darse por terminada la intervención.

Se considera el asunto ageno a la acción de las armas.

Deben resolverlo puestas de acuerdo las cancillerías de París, Berlín, Londres y Madrid.

PARIS.—L' Temps y L' Journal hablan de la entrada de las tropas francesas en Fez.

Opinan que el asunto todavía no ha terminado. Abogan por el envío de una nueva columna, justificándolo en la actitud amenazadora de las cabillas.

Dirigible que explota

PARIS.—Esta mañana evolucionaba a la vista de París el dirigible «Lebandi». Por efecto de una falsa maniobra el aerostato chocó con un árbol.

Se produjo una explosión horrible. Los individuos que pilotaban el globo han resultado ilesos.

CANTARES

Lo moreno es de mi gusto, pastorcilla de la sierra, que la Virgen de mi pueblo tiene la cara morena.

Serrana, cuando soy bueno, miro y le rezo a la Virgen, y sus ojos me acarician, y sus labios me sonríen.

Consuelo llevas por nombre y lo llevas con razón, que tu amor es un consuelo para la pena mayor.

Sevilla tiene tres soles, soles que nunca se apagan, un sol que brilla en el cielo, dos que brillan en tu cara!

Me pediste dos pesetas y no te las pude dar, otro amigo que se cambió en un enemigo más!

Cuando no mató a ese hombre, que fuera justo matarle, es que Dios me hizo muy bueno o me formó muy cobarde.

Me han dicho que en esta tierra por lo bellas se parecen, las mujeres a las flores, las flores a las mujeres.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Ha regresado de Puertollano, después de informar a nuestros lectores de la feria que allí se celebra, el redactor-jefe de este periódico, nuestro querido compañero Isaac Antón.

—Ha salido para Puertollano el ingeniero de minas y estimado amigo nuestro D. Manuel Sánchez y Massia.

—Para Calzada de Calatrava ha salido el doctor D. Alfredo Badia.

—De San Sebastián ha regresado el muy ilustre Sr. D. Javier Irastorza, provisor y vicario general de este Obispado-Priorato.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo de Torralba de Calatrava D. Sixto Ruiz.

—Para Santa Cruz de Mudela, donde permanecerá unos días, ha salido esta mañana el joven oficial de Telégrafos D. Pedro Maján.

—Se encuentra en esta capital, donde fijará su residencia, el cura párroco de Abenójar y buen amigo nuestro D. Norberto García Romero.

—De paso para Almagro hemos tenido el gusto de saludar al diputado provincial don Aurelio Ruiz.

—Ha regresado de Madrid el distinguido joven D. Angel Aguirre.

—Para Marmolejo ha salido D.ª Teresa Cañada, acompañada de su hija Teresita.

Boda

Anoche a las nueve contrajeron matrimonio la señorita Margarita Fernández y el joven amigo nuestro D. Manuel Juan, hijo del conocido comerciante D. Anastasio.

Fueron padrinos el padre y una hermana del novio.

Después del acto religioso, fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Los recién casados han salido para Madrid. Reciban nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles todo género de felicidades en su nuevo estado.

Enfermo

Después de una penosa enfermedad ha salido a la calle nuestro estimado amigo D. Cándido de la Vega.

De veras lo celebramos.

NOTICIAS

Padre furioso

A las desahoradas voces de auxilio que ayer se perdían por el campo del término de Porzuna, acudió la benemérita que por allí prestaba servicio, y apareció a su vista el horrendo cuadro que presentaba la actitud de Modesto Sánchez Camacho, al querer matar a su hijo Pascasio con una escopeta.

Detenido el furibundo Modesto, fué llevado a presencia del Juez municipal de Porzuna.

Por cazar sin licencia

Por la guardia civil del puesto de Membrilla ha sido denunciado Alfonso Giménez Patón que sin la correspondiente licencia se encontraba cazando en el paraje denominado «Sierrezuela».

También y por el mismo delito ha sido denunciado en Torrenueva José Valdepeñas Ortiz.

A los precedentes furtivos cazadores les han sido recogidos todos los artefactos de caza.

Pastoreos abusivos

En Picón ha sido denunciado Prudente Camacho Fernández, que desahoradamente significó de su nombre custodia veinticinco cabezas de ganado que pastaban en sitio sembrado denominado «Valdelobillos», propiedad del excelentísimo señor conde de la Cañada.

—Por la benemérita del puesto de Torrenueva también ha sido denunciado Faustino Garrido León, que con un ganado de 200 cabezas se encontraba dentro de un predio sembrado, sito en el paraje nombrado «Rambla de los Patones».

En el Seminario

Esta tarde han sido vacunados en el Seminario Conciliar todos los alumnos que cursan estudios en este Centro docente, así como los profesores y el personal de la dependencia.

De contribuciones

Los propietarios de fincas rústicas y urbanas de los términos municipales de Almuradiel y Villanueva de San Carlos, que hayan sufrido alteraciones en la contribución y quieran solventarlas, presentarán relaciones firmadas de dichas variaciones en las Secretarías de los respectivos Ayuntamientos.

Movimiento de personal

Ha sido nombrado aspirante de la Administración general de las minas de Almadén, D. Alfonso Delgado, que era interventor-sentador de las mismas.

—Ha sido destinado a la Intervención de Hacienda de Cádiz D. Enrique Moreno, que desempeñaba el cargo de aspirante de Intervención de Almadén y para esta vacante ha sido designado D. Remigio Pérez, que lo era de la de Cádiz.

—El aspirante de la Administración general de las minas de Almadén don Melquiades Inestrosa, ha sido trasladado a la plaza de aspirante de la Intervención de las minas.

Teatro de Cervantes

Con motivo de haberse suspendido anoche la función de teatro que estaba anunciada, a causa de una indisposición de la tiple cómica, hoy a las nueve y media de la noche se representará «La señora capitana» «Los guapos» (5.ª petición del público) y «El fin del Mundo».

Pago de libramientos

Mañana se pondrán al pago en la Delegación de esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. Leopoldo Acosta, 427-26.

Aureliano García, 329-92.

D. Alberto Mech, 139-97.

Diego Fernández, 65-86.

Casimiro Fernández, 93-80.

Fructuoso Rodríguez, 118-55.

Angel Pérez y Eduardo G., 257-29.

Administración principal de Correos, 155-00.

Por un pantalón

Ayer tarde dos mendigos llamados Antonio Rico y Pedro Avila, robaron un pantalón propiedad de Alberto García.

Este día cuenta del hecho, y los autores fueron detenidos por agentes de la autoridad.

Concurso

La Dirección general de Contribuciones anuncia un concurso para la provisión de doce plazas de Arquitectos de Hacienda con la categoría de oficiales de segunda clase.

Requisitoria

Se cita, llama y emplaza al vecino de Madrid, Mariano García González, para que en el término de diez días y a contar de de su publicación en el Boletín Oficial de la provincia, comparezca ante el Juzgado de Valdepeñas al objeto de tomarle declaración por el delito de esta.

Se arrienda

En esta capital el servicio de Café y Restaurant por tres años, adjunto al Gran Salón de Alfonso el Sabio, próximo a inaugurarse. Pliego de condiciones: calle de la Mata, núm. 16, bajo, izquierda.

Recomiendase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Llamano y otras principales farmacias.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL

Interior 4 por 100 contado..... 84,10 84,15

Fin corriente..... 84,15 00,00

Fin próximo..... 00,00 00,00

Amortizable 4 por 100..... 93,00 102, 0

5 por 100..... 102,00 92,90

Cédulas hipotecarias 4 por 100..... 101,80 101,80

Banco de España..... 453,00 453,00

Banco Hipotecario..... 259,00 00,00

Banco de Castilla..... 0,00 00,00

Banco Español de Crédito..... 125,00 125,00

Banco Español Rio de la Plata..... 488,90 488,90

Banco Central Mexicano..... 505,00 00,00

Banco Hispano-Americano..... 147,00 00,00

Comp.ª Arrendataria Tabacos..... 331,50 331,00

Explosivos..... 303,00 304,00

Azucareras Preferentes..... 46,00 46,25

Ordinarias..... 00,00 13,50

Obligaciones..... 79,75 80,00

Nortes..... 00,00 00,00

Francos: París, vista..... 0,00 0,00

Libras: Londres, vista..... 00,00 00,00

Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

do a la plaza de aspirante de la Intervención de las minas.

Teatro de Cervantes

Con motivo de haberse suspendido anoche la función de teatro que estaba anunciada, a causa de una indisposición de la tiple cómica, hoy a las nueve y media de la noche se representará «La señora capitana» «Los guapos» (5.ª petición del público) y «El fin del Mundo».

Pago de libramientos

Mañana se pondrán al pago en la Delegación de esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. Leopoldo Acosta, 427-26.

Aureliano García, 329-92.

D. Alberto Mech, 139-97.

Diego Fernández, 65-86.

Casimiro Fernández, 93-80.

Fructuoso Rodríguez, 118-55.

Angel Pérez y Eduardo G., 257-29.

Administración principal de Correos, 155-00.

Por un pantalón

Ayer tarde dos mendigos llamados Antonio Rico y Pedro Avila, robaron un pantalón propiedad de Alberto García.

Este día cuenta del hecho, y los autores fueron detenidos por agentes de la autoridad.

Concurso

La Dirección general de Contribuciones anuncia un concurso para la provisión de doce plazas de Arquitectos de Hacienda con la categoría de oficiales de segunda clase.

Requisitoria

Se cita, llama y emplaza al vecino de Madrid, Mariano García González, para que en el término de diez días y a contar de de su publicación en el Boletín Oficial de la provincia, comparezca ante el Juzgado de Valdepeñas al objeto de tomarle declaración por el delito de esta.

Se arrienda

En esta capital el servicio de Café y Restaurant por tres años, adjunto al Gran Salón de Alfonso el Sabio, próximo a inaugurarse. Pliego de condiciones: calle de la Mata, núm. 16, bajo, izquierda.

Recomiendase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Llamano y otras principales farmacias.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL

Interior 4 por 100 contado..... 84,10 84,15

Fin corriente..... 84,15 00,00

Fin próximo..... 00,00 00,00

Amortizable 4 por 100..... 93,00 102, 0

5 por 100..... 102,00 92,90

Cédulas hipotecarias 4 por 100..... 101,80 101,80

Banco de España..... 453,00 453,00

Banco Hipotecario..... 259,00 00,00

Banco de Castilla..... 0,00 00,00

Banco Español de Crédito..... 125,00 125,00

Banco Español Rio de la Plata..... 488,90 488,90

Banco Central Mexicano..... 505,00 00,00

Banco Hispano-Americano..... 147,00 00,00

Comp.ª Arrendataria Tabacos..... 331,50 331,00

Explosivos..... 303,00 304,00

Azucareras Preferentes..... 46,00 46,25

Ordinarias..... 00,00 13,50

Obligaciones..... 79,75 80,00

Nortes..... 00,00 00,00

Francos: París, vista..... 0,00 0,00

Libras: Londres, vista..... 00,00 00,00

Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

Crónicas Barcelonesas

Preveía en mi anterior que la división iniciada entre la mayoría municipal lerrouxista, no pararía en lo que en aquella reseñaba, y así ha sido, en efecto. El lunes último registró un incidente personal, desarrollado con argumentos contundentes, entre dos individuos de dicha mayoría, en plena Casa Consistorial para mayor ejemplaridad; y el jueves, día en que se celebró sesión ordinaria de segunda convocatoria, el espectáculo que ofrecieron los componentes de la que ya, y a Dios gracias, no resulta tal mayoría, dieron espectáculo tras espectáculo a cual más edificante para hacer resaltar la disciplina de las huestes radicales.

Lo que gracias a tal descomposición, sufrimos aquella tarde, acredita la administración de quienes empeñados en sacarse mutuamente los trapitos al sol, expusieron pingajo tras pingajo, que ni para rodilla de coquina podían aprovechar. Entre otras lindes nos demostraron que en consumo no ejerce las funciones de presidente el que lo es, sino persona poco recomendable, por el delegado que han ingresado 125.000 pesetas menos en una sola partida que no tiene compensación: el aceite; se dijo que el presidente disponía de una ronda y éste afirmó que quien disponía de ella era un individuo de la comisión; se dió patente de ineptitud al personal administrativo del ramo; se dijo que había dos sujetos, titulados periodistas que no prestan servicio, lo que equivale a condesar que cobran, pero no trabajan, que existen empleados en Consumos que no deberían estar en sus puestos y a quienes sostiene el presidente de la comisión; se consignó que en lo que va de año se observa en determinadas materias una baja de 300.000 pesetas. Por último, y esto ya no pertenece a Consumos demostrando que en todos los ramos cecocen habas los lerrouxistas, se dijo que en el presupuesto de 1910 existían 25.000 pesetas para coches y ya en Julio se llevaban gastadas 34.000. Véase por donde no empece ser radical para gastar coche... pagando el contribuyente. Y como «contribuyente» es la masa que va a pie por no poder gastar ni aun en tranvía, y es la masa la que vota y saca triunfante de las urnas a los administradores lerrouxistas, éstos se lo recompensan, marchando en coche a sus costas.

—Cuándo se les caerá la venda de los ojos a esos infelices!

Si para muestra basta un botón, con todo lo puntualizado paréceme que hay una hotonadura más que completa demostrativa de lo que es en realidad la administración comunal lerrouxista.

Afortunadamente no habrá de ser muy duradera, pues desmintiendo, por esta vez el popular adagio de que no se

muerden lobos de una misma camada, los del campo radical se aplican cada dentellada que acabarán por destrozarse.

De momento la escisión en el partido, es ya un hecho; los descontentos del mismo, a cuya cabeza figuran los concejales que se consideran ofendidos por quienes actúan de jefes delegados de Lerroux en el Consistorio, están en tratos para la adquisición de un diario, secuela en Barcelona del trust madrileño; y aunque a última hora parece haber surgido por parte del Consejo de éste alguna dificultad, para que la enajenación pueda llevarse a cabo, es lo cierto que la venta se pactó para quien estaba para ella debidamente apoderado, el cual recibió arras para el compromiso, que ha querido devolver, pero que los adquirentes se niegan a admitir, exigiendo que el trato se consuma. Veremos en lo que parará todo ello; pero resulte lo que quiera, el hecho cierto es, que en el campo lerrouxista hay ya quien trata de formar rancho aparte y que por ahí empieza la demolición de los más sólidos organismos políticos, cuanto más la de aquellos que como el partido radical barcelonés, no tiene de fundamento más que los prestigios de un hombre que camina hacia el ocaso.

PASCUAL DE ZULUETA.

1.º Mayo 911.

OBRA NUEVA

Valle del Norte

POESÍAS de LUIS BARREDA.

con un Prólogo de Ricardo León.

DOS PESETAS ejemplar.—En Ciudad Real

Librería de Carlos Pérez.

ESQUELAS

Los precios que rigen en esta Administración para las esquelas de defunción, son los siguientes:

PLANAS

Una columna..... 5 pts.

Dos columnas..... 15 pts.

Tres columnas..... 25 pts.

Cuatro de plana..... 35 pts.

En 1.ª..... 25..... 40..... 55

Plana entera en primera, 200 pesetas; media plana, 100 pesetas; Cuarto de plana, 55 pts.

Las esquelas de aniversario a mitad de precio en 3.ª plana desde 2 columnas.

1.ª Unas y otras esquelas serán publicadas en las dos ediciones.

2.ª Los encargos se recibirán también telegráficamente.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

FÁBRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE

DE

Marto Espadero y Tapia

Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Sulfato de amoníaco, Sales de potasa, Nitrato de sosa, Sangre desecada

PIO REMIREZ Y COMP. —Salamanca

CASAS EN.....

MADRID: Doctor Mata, 1.

LOGROÑO: Delicias, 7.

Abonos especiales para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo gratis y nuestras instrucciones en el mismo.

Dinamógeno

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA,

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recomendado por los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que

Clinica Especial de Ginecología (Matriz) Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos, revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARRÓN

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

FORMOSA Y PAMPA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1911 y admitirá paseje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breva escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida a la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

MARCA DEPOSITADA.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses —VULGO— TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de merienda 2 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen cajas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

1.ª Chocolate de la Trapa	400 gramos.	14 16 y 24.	1.95, 1.50, 1.75 y 2.50
2.ª Chocolate de familia	450	14 y 16	1.50, 1.75, 2 y 2.50
3.ª Chocolate económico	350	16	1 y 1.25

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa.

No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

DE VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, mármol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MÓDICOS

PINTURA DE PUERTAS, VENTANAS Y HIERROS. EMPAPELADOS

PINTURA MURAL Á LA CAL, AL TEMPLE Y AL OLEO.

VASTO TALLER PARA LA PINTURA Y DORADO SOBRE TELAS, MUEBLES Y ALTARES

BOCETOS Y PRESUPUESTOS Á QUIEN LOS SOLICITE.

J. Martínez y Delgado

PINTOR DECORADOR

Refugio, 36. Ciudad Real

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos de primera categoría. Domiicillada en Madrid, Olózaga, 1.

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: \$2.599.937.130

Este gran Compañía Nacional ha realizado por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231.722.

INCENDIOS.—VIDA
42 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real. CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPOR

MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna.

JOSE DE BENITO

MALAGA

Fabrica de Tonelería y Barrilería

Envases de todas clases desde 4 á 800 litros

Pídanse precio y condiciones

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

AÑO XXXIII de su publicación.

DOS VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS: Estadísticas.—Geográficas.—Históricas.—Descriptivas.—Monumentos.—Vías de comunicaciones.—Telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio.—Industrias.—Principales centros.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Aranceles, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante industrial, oficinista del Estado, estudiantes de todas clases, á las personas de carrera, militares, librerías ó eclesiásticas.

ES EL ÚNICO reconocido de utilidad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por indicaciones que sepa, con sus distritos, y con sus principales ciudades, villas é lugares, indicando en cada uno de ellos su descripción geográfica, histórica y actual.

ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Lisboa y La Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispano-americanos y Filipinas.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección especial de ferias, con los señas de las principales casas representadas en España, con el nombre y sede del representante.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO Y CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS

¡No se puede porque se lee en TODO EL MUNDO!

Se halla de venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE, Plaza de Santa Ana, número 19, Madrid, y en las principales Librerías del mundo.

Representante exclusivo en esta capital: Librería de Carlos Pérez, =Feria, 7

SERVICIO DE LA Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de: Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á saber: Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á saber: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Caracas y para Cumaná, Caripano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mustrieros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba á Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico; Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para, Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Instalaciones completas de panificación y termicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras.—La Ferté y —La Dardona—, picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etc. Instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros, tomos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres "CALATRAVA" PUERTOLLANO

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Galatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA LA PRIMITIVA

DE Sucesores de Monzó Hermanos y Comp. ALBAIDA—Valencia.

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cereria.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bujías y Cirios teáricos.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS